

EL ALICANTINO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

En Alicante, un mes 1'50 pesetas.
 a los demás puntos de España, 3 meses 5'00
 extranjero, 6 meses 12'00

DIARIO CATÓLICO.

TELÉFONO NÚMERO 102.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Redacción, Angeles, 4, pral. izquierda, y en la imprenta de este periódico, Progreso, 5.
 Anuncios á precios convencionales.

APOSTOLADO DE LA ORACIÓN

ORACIÓN COTIDIANA PARA ESTOS MESES DE OCTUBRE

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima, os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de nuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial porque os dignéis humillar en la tierra á los enemigos de la santa Iglesia, á fin de que, convertidos de veras, sean ensalzados en el cielo.

PROPÓSITO

Reconocer los errores y faltas en que incurramos, confesándolos con humildad.

LA POBREZA

ESTUDIO DE ECONOMIA SOCIAL

POR EL

P. EXUPERIO DE PRATS DE MOLLÓ

(Continuación)

Por consiguiente, todo se reduce á esto: no dañar!! *Et nos debemus pro fratribus animas ponere!*

Este *ne cui noceatur* es sorprendente y describe el cuadro á lo vivo. Recuerda involuntariamente el tipo de la honradez que se ha forjado en los tiempos actuales: «¿Para qué me he de confesar? dicen cándidamente: yo no mato ni robo.» *¡Ne cui noceatur!* Repárese no obstante, que este cómodo deber era mucho más fácil de cumplir de lo que parece. «El esclavo formaba la base de la sociedad antigua; con él era con quien el ciudadano tenía frecuentes relaciones, y con quien estaba continuamente en contacto; y como el esclavo no era un hombre, el *ne cui noceatur* no estaba hecho para él: «El esclavo es inferior al hombre; los más generosos le consideran tan solo como si perteneciese á una se-

gunda especie humana. Según el derecho no es tampoco un hombre, ni siquiera una inteligencia, es una cosa. Si el esclavo ó el buey causan un daño, el dueño es el responsable, y el querellante se hace adjudicar el animal que le ha causado, á título de indemnización. Recíprocamente, el que mata un esclavo le paga: el que rompe una piedad al caballo ó al esclavo, el que disminuye el valor del uno ó del otro, debe pagar doble el perjuicio, y la ley da acción sobre el caballo ó el esclavo deteriorado.» (1)

Y esto no es nada. Los mismos principios de derecho dejaban al esclavo sin defensa contra los caprichos del señor, sean los que fueren, aún los más infames. Esto por lo que se refiere á los esclavos, que constituían el fundamento de la sociedad antigua, lo mismo por su número, que por la importancia de sus cargos. (2)

(1) De Champagny, *Los Césares*.—Comparad con el derecho del paganismo la doctrina católica de San Pablo: «No hay Judío, ni Griego: no hay siervo ni libre, vosotros sois uno en Jesucristo.» (Gal., III, 28.)—«Porque el siervo que fué llamado en el Señor, liberto es del Señor. Por precio sois comprados por el Señor, no os hagais esclavos de los hombres.» (Cor., VII, 22, 23) es decir, servid á Dios solo en los hombres.—Si alguno no tiene cuidado de los suyos, y mayormente de los de su casa, *maximé domesticorum*, negó la fé y es peor que un infiel.» (I, Tim., V, 8.)—La Iglesia dice á todos, señores y servidores: sois igualmente miembros de Jesucristo; ó los servidores: ennoblecid vuestro estado sirviendo solo á Dios; á los señores: vuestros servidores son hijos vuestros. La teología trata de los deberes recíprocos de los amos y de los criados al hablar del cuarto mandamiento de Dios, que ordena las relaciones de los padres y de los hijos entre sí. La fé establece un verdadero lazo de familia, tejido de respeto y de amor entre los amos y los criados: hoy día, aunque ya raros por desgracia, quedan aún algunos ejemplos de lo que llegó á ser la *domesticidad* (otra de esas admirables palabras cristianas) bajo la influencia de la Iglesia.

(2) No es fácil formar idea exacta del número de los esclavos en la antigüedad, por lo menos en ciertas épocas: examinemos sin embargo algunos datos útiles: Un empadronamiento oficial, hecho en tiempo de Demetrio Falereo, da, para el Atica solamente, 20 000 ciudadanos libres y 400 000 esclavos: veinte veces más esclavos que ciudadanos! En Roma, el Senado prohibió, según informe de Séneca, que

Por lo que hace á los plebeyos, clase casi tan numerosa como la de los esclavos, véase lo que acontecía.

(Se continuará.)

CIFRAS ATERRADORAS

La cantidad que España tiene de renta cada año son cinco mil millones, y sin embargo de que con esta exorbitante suma deberíamos ser muy ricos, nos morimos de hambre: la gente emigra á centenares de miles en busca de un pedazo de pan; la industria está agonizando, el comercio no puede más; la agricultura arruinada y todos y cada uno vivimos la vida del milagro, de la trampa, de la mentira y de las mayores amarguras.

Conviene que el vulgo, ese vulgo tan maltratado por los políticos y los hacendistas españoles, se acostumbre á calcular, se familiarice con los números, aprenda estadística é intervenga, porque puede y debe intervenir en la administración de sus intereses. Nosotros le ayudaremos en cuanto podamos, y ya de un modo ú otro, haremos que desfilen ante sus ojos esos ejercicios de cifras que la argucia llamada ciencia económica en manos de algunos, amontona y combina para alucinarnos, desorientarnos y explotarnos.

De esos cinco mil millones que tenemos de renta pagamos al fisco la friolera de 41'65 por 100, tanto abrumador que sólo se denuncia en países tan perturbados como Italia, que en esto nos aventaja, porque paga el 18 por 100 de su renta anual calculada en 7.500 millones.

Bélgica paga el 2'27 por 100 de sus 4.000 millones y Francia paga el 12'51 por 100 de 24.000 millones.

Para comprender la enormidad del sacrificio que se nos exige, bastará que nos fijemos en que siendo la renta anual de Europa de 136 millones al año se paga como tanto medio el 7'77 por 100, tipo del cual estamos muy léjos los españoles.

Y para abarcar cómo Europa se consume y camina vertiginosamente á la bancarrota, comparémosla con los Estados Unidos.

La renta de los Estados Unidos está calculada en 35 500 millones y paga anualmente los 0'58 por 100 de aquella, ó lo que es lo mismo, catorce veces menos que

se diese librea á los esclavos, por miedo de que llegaran á contarse: en efecto, ciertas familias los poseían á millares.

Europa. ¿Qué extraño ha de parecer visto esto, que aquella industria y aquel comercio y aquella producción nos invada, nos ahogue y acabe por dominarnos en absoluto?

Mientras Europa aumenta los gastos, los Estados Unidos fomentan las fuentes de actividad y riqueza, mientras allí los gastos son siempre menores á los ingresos, aquí vivimos en eterno déficit. Y volvemos á repetir que hay que familiarizarse con estas cosas, porque ellas contribuirán á formar la opinión mejor que todos los discursos y filosofías tan en uso en los hombres de Estado, españoles, quienes parece no poseen más ciencia que la de alucinar y desfigurar los hechos. Se pretende á cada momento regenerarnos, se dice que el ministro hará economías y que con una moralidad que no enseña jamás la cara iremos cicatrizando antiguas heridas. ¡Palabras, palabras! La situación de España es de las que no se curan sino por medios heroicos. ¡Qué economías, ni qué niño muerto!

Desde 1877, hasta 1887, es decir en un decenio consecutivo, se han saldado los presupuestos con un déficit aterrador de 99 millones de pesetas, cifra redonda, teniendo en cuenta que todos los presupuestos se han presentado y aprobado con *superavit*. Repasen nuestros lectores los gobiernos y los ministros habidos en nuestros años, y recuerden sus promesas. Todos han querido salvarnos, y sin embargo la aterradora cifra de 99 millones de pesetas ha venido aumentando nuestras trampas cada 365 días. Esto, aparte de que cada año se paga más, y se hace más imposible la vida. En 1845 pagaba España por territorial 92 millones, hoy pagamos 208 millones. En 1845 valían los consumos 40 millones: hoy cuestan 94 millones. En 1845 producía la Lotería 15 millones hoy ¡80 millones!

Cabos sueltos

Un telegrama fechado en Roma la noche del 20 dice:

«El acontecimiento del día es el notabilísimo discurso pronunciado esta tarde por el Papa al recibir á los obreros de la peregrinación francesa.

El discurso será publicado íntegro mañana, pero hoy se puede adelantar ya el siguiente extracto:

Ocupóse principalmente Su Santidad de la cuestión social.

Dijo que solo la Religión ofrece al obre-

daz de la corriente, cabezas de hombres y de animales que gritaban y relinchaban, incomodándose mutuamente en sus evoluciones precipitadas, los unos tratando de pasar antes que los otros, varios arrastrados en medio del río, y otros saliendo por fin á tierra. Entre estos últimos apareció un instante el Mestizo cargado con su precioso peso; D. Agustín entrevió la ropa flotante de Rosarito, pero el raptor desapareció súbitamente detrás de los limoneros.

En el momento en que el hacendero daba un grito de rabia y dolor al perder de vista á su hijo amado, se sintió echado al suelo por el golpe de un fuerte brazo. Ann no se había dado cuenta don Agustín de aquel nuevo ataque, cuando una bala pasó á algunas líneas de su cabeza con un silbido agudo.

—De buena os escapais, dijo flemáticamente una voz al lado del hacendero

Era Wilson, que se había arrastrado detrás de él, y le había echado violentamente al suelo en el momento en que Mano-Roja le estaba apuntando á él que él lo notara.

—Mirad, repuso el americano, y vereis cómo ese bribon huye avergonzado porque le haya faltado el tiro. ¡Ah si hubiera tenido tiempo de volver á cargar mi carabina! Pero solo pensé en impedir,

—¡Auxilio en nombre de todos los Santos! exclamaron á la vez el senador y el hacendero sin poder desembarazarse de sus lazos, y sin poder respirar con las largas ondulaciones de humo que caían sobre ellos.

Y tras del humo que se levantaba chascaban ya las yerbas de la llanura que arrojaban llamas por todas partes. En la terrible dispersión que reinaba lo mismo entre los agresores que entre los fugitivos hubieran quedado olvidados D. Agustín y el Senador, si no se hubiera dejado oír la voz del lord Federico.

—¡Wilson! dijo.

—¡Señor! respondió otra voz.

—¡Wilson, dejad de ocuparos de mi persona! Por aquí, no muy lejos, debe haber dos desgraciados que corren gran peligro. ¿Les oís? Vamos á ellos.

Al mismo tiempo el inglés y el americano, dando un largo rodeo para salvar las llamas, se lanzaron hácia el punto de donde salían los gritos de los desgraciados cautivos. Ya era tiempo, porque iban á ser pasto del fuego, cuando los dos salvadores cortaron sus ligaduras. Apenas se vió libre el desgraciado padre corrió hácia las orillas del río.

Por el momento solo vió una masa confusa de caballos y de ginetes que luchaban contra la rapi-

corta lucha, cuyo éxito no hubiera sido dudoso, se había entablado ya entre el cautivo y su feroz guarda, cuando á los gritos del español, de Bois-Rosé y de Rayo-Ardiente que salían de tres lados opuestos, se mezclaron unos rugidos que estallaban por todas partes, del Norte, del Sur y del Este. Los ladridos furiosos de un dogo se dejaban oír en medio de aquel tumulto como los rugidos de un leon encadenado.

En uno de los esfuerzos que hacia Fabián para alejar de su pecho el cuchillo de Mano-Roja, el joven, poco firme sobre sus piernas, paralizadas por las ligaduras, cayó rápidamente al suelo, y aquella caída le salvó la vida por aquel momento.

En medio del estrépito creciente de que era teatro aquel valle, tan tranquilo hacia poco, el viejo renegado se acordó de pronto que la vida del prisionero solo pertenecía al *Pájaro Negro*, y trató de descubrir cuál era el enemigo que avanzaba.

Todo lo que pudo ver fué cinco ginetes indios, probablemente los que con mayor agilidad montaron á caballo, cuyas cabezas sobresalían entre las altas yerbas; en medio de estas, y á lo lejos, una ancha y rápida ondulación, semejante á la que podía producir el paso de un rebaño de búfalos, fijó su atención. Al mismo tiempo y detrás de la tropa de los apaches, se cruzaron cinco tiros,

ro fuerza y consuelo en medio de sus fatigas y miserias.

En brillantes párrafos expuso que sólo la Religión ennoblece al trabajo.

Manifestó que el paganismo resolvía la cuestión social por medio de la esclavitud pero que vino Jesucristo y anunció al mundo que todos los hombres son iguales ante Dios.

Demostró luego que el trabajo es la condición natural del hombre, y que aceptarlo es honra para él.

Sustraerse al trabajo es una cobardía y una traición.

Jesucristo nos ha dado el ejemplo con su admirable doctrina.

Hablando luego de las relaciones entre obreros y patronos, sostuvo la necesidad de que ambas colectividades se inspirasen en los sentimientos de la caridad cristiana. Sólo ella puede ser un vínculo de unión.

Debe el patrono, añadió, considerar al obrero como hermano suyo, velar por los intereses del trabajador, suavizar su suerte, y al efecto, renunciar a los beneficios rápidos y desordenados.

El obrero, por su parte, debe tener resignación y respeto, y abstenerse de todo acto que pueda perturbar la paz pública.

Sigue la prensa sectaria gritando *tolle tolle* contra el Ilmo. Sr. Obispo de Plasencia.

Un periódico de Madrid *La Unión Liberal* le llama *el diablo en el púlpito*. ¡Y ese periódico no ha sido denunciado! Así se respeta la ley concordada, y así es como se atiende al decoro del sagrado ministerio tolerando que, de esa manera soez é irreverente, se injurie a un Obispo por practicar actos de su alto ministerio.

Pero vamos á cuentas, señores librepensadores, y liberales y masones. ¿Cuál es la causa de tanto enfado como manifiestan ustedes con voces tan descompuestas? ¿Que los sacerdotes predicen que el liberalismo es error y pecado, y que los que lo siguen son imitadores de Lucifer, y que no es lícito profesar sus ideas ni hacer sus obras so pena de condenación eterna al infierno? ¿Es esto la causa de sus iras? En verdad que son terribles tales censuras, y capaces de poner espanto en el pecho de todo cristiano, si su conciencia le acusa de haber incurrido en ese pecado; pero entendemos que á Vds. no les deben importar un comino. ¿No dicen diariamente, y de ello hacen Vds. alarde, que no creen en otra vida, ni en el infierno, ni en el diablo, ni en ninguna de esas cosas, que ustedes llaman patrañas inventadas por los curas y frailes para asustar á los niños y á las beatas, pero de las que ningún caso debe hacerse? Pues entonces, ¿por qué se enfurecen contra quien les amenaza con meros fantasmas y castigos imaginarios?

Buen cuidado nos dará á nosotros que un santón mahometano nos amenace con ser excluidos del paraíso de Mahoma si seguimos creyendo en Cristo; ya pueden

amenazarnos con las iras del Profeta, nos quedamos tan tranquilos, y compadecemos su ignorancia y fanatismo. ¿Cómo, pues, no les sucede á Vds. lo mismo cuando los sacerdotes católicos les amenazan con las penas del infierno si no abandonan el liberalismo y dejan de practicar sus obras? ¿No es esto un contrasentido? Verdaderamente llama la atención ver y oír á muchos liberales jactarse de faltar á la ley de Dios y á la de la Iglesia, decir á voces que no creen en nada, burlarse de los Sacramentos, pedir que cuando mueran les entierren civilmente, negarse á bautizar á sus hijos, y sin embargo de esto montar en cólera en cuanto saben que un predicador les aplica los mismos calificativos de que ellos alardean.

Increible parece lo que se denuncia en el siguiente telegrama:

«Santander 13 (9:15 m.)—Hemos llegado en el vapor *Cataluña*, después de haber sido rechazados en el lazareto de la Coruña por traer á bordo algunos casos de fiebre amarilla.

¡Un lazareto que no admite enfermos! ¡Pobre país! ¡Pobre sanidad! y ¡Pobres pacientes!—*Alfredo del Río, Agapito Vicuña, Paulino Solana, Ricardo Siles.*

¡Un lazareto donde se rechazan los enfermos!

¡La salud pública abandonada al azar! Pero ¿qué importa esto á los gobernantes? Lo que les importa es encarcelar curas...

Al diario posibilista que días pasados se entretuvo en contar las firmas de las protestas que publicamos de adhesión al Papa, debemos manifestarle, para que tome nota, que hasta el domingo 13 de los corrientes, los periódicos católicos llevaban publicadas 173,053. Ya le iremos diciendo las que deba ir añadiendo á esta suma. ¿Querrá él en cambio decirnos el número de los libre-pensadores que se haya adherido á la apoteosis de Jordan Bruno?

Una frase del Shah de Persia antes de salir de París: «Un pueblo necesita religión; el que la tiene es bueno, y el que no la tiene mal pueblo.» ¿Qué responderá el Gobierno francés?

Contra los enfermeros y enfermeras laicos de París se levanta un grito de reprobación, que viene á ser un elogio de las proscritas *Hermanas de la Caridad*. Por el menor de los auxilios que necesitan, los enfermos, por un vaso de agua, por volverlos de otro lado en el lecho, se cobran 25 céntimos, como se ha dicho y probado en la prensa el célebre escritor León Taxil.

El Graduador nos quiere graduar y de su graduación resulta que padecemos una tisis heredada é incurable.

La Pátria se entusiasma con el diagnóstico de su compadre y lo comenta así:

«Repitamos con la Angela de Ramos Carrión:

Pues si ello tiene que suceder que sea lo antes que pueda ser.»

Gracias, muchas gracias por sus buenos deseos; ¡ya quisiera el periódico progresista disfrazado de conservador gozar de nuestra salud!

Un periódico ha publicado el siguiente telegrama:

«Madrid 19 (10:45 m.)—El lunes quedarán acordados los nombramientos de los Obispos de las diócesis de Lérida y Mondoñedo.

Con breve plazo ocupará la Sede de Sevilla el Arzobispo de Valladolid.

Esta archidiócesis la ocupará el Obispo de Vitoria.

El gobierno encuentra dificultades para la provisión del Obispado de Vitoria por pretender que impida el futuro Prelado las predicaciones contra el liberalismo.

Es decir, el Gobierno busca un Obispo que prohíba á su clero repetir desde el púlpito la palabra de Su Santidad. ¡Ea, puede buscarlo con un candil!

También parece que el Gobierno ha mandado hacer una información gubernativa acerca del comportamiento del señor Fiscal de Plasencia, que no se ha prestado á denunciar el sermón de aquel prelado; así lo indican *El Globo* y *El Imparcial*.

La presión que el liberalismo trata de ejercer sobre los tribunales de justicia se halla á la vista en tales anuncios y amenazas.

Es preciso hoy, como hace diez y nueve siglos, *que perezca el Justo*, el sanhedrin de los modernos fariseos así lo ha dispuesto.

Y si acaso hay quien, como el fiscal de la audiencia de Plasencia, no encuentra motivo para condenar al Justo, los modernos escribas y fariseos le dirán como los antiguos á Pilato:

Perderás la amistad del César.

Ecós políticos

Tiempo há que viene hablándose de proyectos de unión de las dos ramas de la familia de Borbón reinante en España. *El Estandarte*, órgano del Sr. Cánovas del Castillo, fué el primero que soltó la especie hará como unos dos años, y desde entonces son varias las veces que la prensa ha tratado de este asunto, que ahora vuelve á estar sobre el tapete. No há mucho se habló de un regalo de S. M. la Reina Regente á D.^a Blanca, la hija mayor de D. Carlos, que en breve contraerá matrimonio con un Archiduque de la causa de Austria. Los periódicos comentaron unos y negaron otros la noticia, cada uno desde su punto de vista y según sus deseos,

relacionándola con el proyecto de la fusión dinástica. Los tonos van subiendo y ya no son meros correos lanzados en este ó el otro periódico, para tomar el pulso á la opinión, lo que sobre este importante asunto se escribe; sino correspondencias serias como de quien aborda la cuestión sin temores ni vacilaciones. Hé aquí la que un personaje que parece estar en los secretos de alta política, y que á lo que se vé debe residir fuera de España, escribe á *La Pa-*

«Que se indignen periódicos de uno ó de otro bando, es cólera de cajón, y en mí como en usted, no puede producir aquélla sino el efecto de las posturas llampirante tirotes de un incendio, algo como el exceder de la noche y finalizarse la pelea, en sus últimas salvas, á manera de protesta batallas.

Ni la misma desautorización que á proyectos de este género puedan y tal vez *deben* dar y den, en efecto, las partes interesadas para cumplir con la tradicional etiqueta diplomática, salvar apariencias, calmar efervescencias ó susceptibilidades y dejar en pié hasta la hora providencial antiguas y respetables situaciones respectivas, ni esta misma desautorización cuando se produce, si se produce, habrá de tomarse en el sentido rígido absoluto que el vulgo, y sólo el vulgo, desconocedor del lenguaje é hipocresías legales del protocolo, y seguirá dando, mientras haya Quijotes, á la palabra jamás, puesta en boca de diplomáticos.

El mundo político—el único, gracias á Dios, con quien tengan que habérselas negocios de esta índole—sabe á qué atenerse sobre estas manifestaciones exteriores de un incidente en que, después de todo, él, y sólo él estará llamado á intervenir en el recinto de las chancillerías cuando el momento venga, momento que no es dado apuntar de antemano á los políticos de poca experiencia y que puede aún tardar mucho.

Lo que importa, para el público pensador é ilustrado, no es, pues, el aspecto aparente y de mera rúbrica de este gravísimo y delicado asunto, ni tampoco el aspecto íntimo, que nos debe quedar vedado á la vez por el respeto á la real familia y el decoro del trono; es únicamente, á mi entender, la parte que se relaciona con la vida política y administrativa de la nación con los organismos legales de España, con todo lo que constituye el mecanismo vivo de las energías y de la producción del país.

Ahora bien: resta saber si esto que es apetecible á todas luces para el gobierno de España y la masa de sus habitantes, es ó no de posible realización, dado el presente estado de las altas esferas, en ambas fracciones del gran partido monárquico español...

Tiempo hace, gracias al cielo, que pasó la ridícula moda de calumniar al enemigo político, justificando medio tan inoble con la legitimidad del fin apetecido. Tiem-

uno por la derecha, y otros por la izquierda, y los cinco guerreros indios cayeron al suelo.

El viejo renegado, viendo esto, sintió entonces levantarse un terror pánico en la orilla opuesta. Armado con su carabina, y profiriendo atroces maldiciones, buscaba vanamente un enemigo para apuntarle, pero las yerbas los ocultaban á su vista.

Algunos indios, harto alejados de sus caballos para poder llegar á ellos, se lanzaron á la piragua, y á pesar de los gritos de Mano Roja, y á despecho de las maldiciones y órdenes de Sangre Mezclada, remaron apresuradamente hacia la otra orilla.

La mayor parte de los otros apaches, después de haber subido á sus caballos, los metieron impetuosamente en el río, porque un humo espeso se levantaban en la llanura á sus espaldas, arrojando vivas llamaradas que empezaban á consumir las altas yerbas. El terror se había apoderado de los guerreros indios más rápidamente aunque el incendio se apoderaba de la pradera. Algunos de entre ellos que habían quedado á pie, se lanzaron á nado.

—¡Guerreros tímidos, corazones de mujer, cobardes! gritó Sangre-Mezclada con rabia, tratando en vano de impedir á los indios que huyeran.

Pero el humo empujado por el viento, el chasquido de las retamas que se inflamaban, y, sobre

todo, el terror pánico producido por el brusco ataque de invisibles enemigos, hacían inútiles todos los esfuerzos del Mestizo.

Tenia, por otra parte, una presa preciosa que poner en seguridad; abandonando, pues, sus vanas tentativas, cogió por la brida un caballo, y corrió hacia Rosarito en el momento en que ella abría por primera vez los ojos. El estrépito de las armas de fuego le había sacado de su desmayo, y el primer objeto que se ofreció á la vista fué nuevamente el terrible Sangre-Mezclada, cuyo aspecto era más espantoso por la rabia que le animaba.

En vano quiso ella huir; el Mestizo la cogió por el brazo, y, á pesar de sus gritos, á pesar de los de su padre y el senador, que no podían moverse con sus ligaduras, la puso sobre su silla y se lanzó con ella á galope. Un momento después, el pecho de su caballo hendía las aguas del río, en el cual nadaban también otros cuarenta caballos.

Las diversas escenas que acabamos de describir habían pasado con tanta rapidez, que nadie entre los agresores pudo oponerse á aquel último episodio. Una nube de humo les ocultaba al enemigo que querían alcanzar, y de entre aquel humo negro salían voces confusas.

—¡Por aquí, Bois Rosé! exclamó la voz tonante de Pepe; ¡oigo rugir á ese perro Mestizo! ¿Dónde estás víbora roja y blanca?

primero que os quemárais vivo, y después que ese bandido os rompiera al cráneo.

Durante aquel tiempo, el último jinete indio llegaba á la otra orilla, y Mano Roja desaparecía de la escena, pero no solo: los dos que vigilaban á Fabián arrastraban al jóven consigo, á pesar de sus esfuerzos, y gracias á la fuerza irresistible del viejo renegado.

—¡Esperad en Dios! dijo la voz grave de lord Federico que llegaba por la orilla del río, en que el incendio, á pesar del calor ardiente que espiraba, espiraba en un terreno húmedo y desnudo. Hay quien vela por vuestra hija, allá abajo; tenemos cercados á esos bandidos por todas partes, y ni uno de ellos se escapará.

Al decir aquellas palabras, el inglés señalaba á D. Agustín en aquella orilla á unos veinte varas de aquello, la esperanza entró por primera vez en el pecho del hacendero.

—¡Mirad, mirad más lejos, añadió lord Federico y vereis otros leales y valientes auxiliares!

Y señalaba á doscientos pasos de él, en la ca-beza del río, marchando á caballo y juntos, á Díaz y á Pepe, que hendían la corriente para llegar á la orilla opuesta, mientras que por la otra parte del río, en una canoa cuya construcción estraña y ó con sorpresa el hacendero, cinco hombres, estru-

po hace, pues, que pasó también la de pintar entre liberales á los jefes carlistas como la hez del absolutismo, y entre carlistas á las eminencias liberales como monstruos desprovistos de todo sentimiento religioso y humanitario. Esto se queda para los órganos rancios de una prensa desprestigiada.

Y estas exageraciones, que tal vez corren aún por las últimas capas donde se agita el vulgo de los soldados rasos de ambas fracciones dinásticas, no asoman siquiera en aquellas otras esferas donde se mueve el pensamiento y la acción de los que deciden y dirigen.

Porque si bien es verdad que entre aquel mismo vulgo que constituye las obras muertas de todos los partidos se sigue propagando la máxima de que, á rio revuelto ganancia de pescadores, lo estambien que no puede creerse que los hombres de tanta sinceridad monárquica como, por ejemplo, los Sres. Martinez Campos, Cánovas, Jovellar ó Sagasta por una parte, ó por otra el marqués de Cerralbo, el barón de Sangarrén, los Sres. Cervera, Olazabal ó Estrada — á quienes las contingencias de la vida política me han permitido conocer y apreciar en ocasiones diversas — tengan una política que consista precisamente en pescar ni en buscar revueltas, que saben son peligrosas para estos tiempos de general y profunda conmoción social, ni, por fin, en querer para sí problemáticas y dudosas ganancias que dejen de ser ganancias también ciertas y verdaderas para la nación española, á la que, según me consta, ellos aman más que á la propia vida y hacienda. »

El comité del partido fusionista en esta capital se reunió el lunes, y entre otros acuerdos tomó el de que en las próximas elecciones municipales se dejen para los partidos de oposición los tres puestos de concejales que hay vacantes y que en tres colegios no presente el partido dominante candidato alguno á fin de que las agrupaciones que tengan arraigo en la opinión puedan llevar á la corporación municipal sus representantes.

La nota dominante de la política son las conferencias celebradas estos días por varios personajes políticos.

La más comentada es la que ha tenido el Conde de Toreno con el Sr. Cánovas, de la que se dice que ha salido el primero resuelto á retirarse á la vida privada, disgustado de la marcha que el jefe imprime al partido conservador. Los conservadores niegan esta noticia, aunque no ponen en duda que los Sres. Toreno, Villaverde, Silvela y otros no estén satisfechos de los planes de inteligencia con el Sr. Romero Robledo.

También es muy comentada una entrevista del Sr. Martinez Campos con Sagasta que tuvo lugar el domingo de la que se dice que este último salió muy contento y satisfecho.

Objeto es asimismo de muchos comentarios un artículo de *El Eco de Castilla*, órgano del Sr. Gamazo, en el que se combate la coalición y concentración monárquica que propuso el Sr. Romero. Los reformistas censuran duramente al Sr. Gamazo, interpretando este artículo como un paso dado por éste para reconciliarse con Sagasta.

Noticias locales y regionales.

De «El Diario de Torreveja: «Según noticias que acabamos de recibir, el Sr. Ministro de Hacienda presentará entre otros el primer día que abran las cámaras, el proyecto de venta de nuestras salinas.»

Se ha recibido orden de que se traslade á Alcoy el batallón del Regimiento de la Princesa que guarnece esta plaza y que venga á aquí, el de aquella ciudad.

La Dirección general de establecimientos penales, ha acordado separar del cuerpo á D. Salvador Quiles, subdirector que fué de la cárcel de esta capital.

La Comisión provincial en sesión de ayer tomó los siguientes acuerdos:

Remitir al alcalde de Elche varios documentos que reclama para poder informar acerca de la partida del Alted, y su agrupación á esta capital.

Contestar á una consulta que hace el alcalde de Bolulla sobre el número de concejales que ha de sortearse para su renovación en las próximas elecciones.

Elevar á la superioridad el expediente formado por el ayuntamiento de Guadalest, pidiendo la creación de arbitrios extraordinarios.

Informar al señor Gobernador en las cuentas municipales del año 1886 87 de los pueblos de Elche, Aspe y Benimantell.

También se ocupó del despacho de algunas incidencias de quintas.

Esta tarde á las cuatro y media dará comienzo en nuestra Iglesia Colegial la Tradicional Novena que en honor del glorioso Arcángel San Rafael anualmente se celebra en dicha Santa Iglesia á expensas de los fieles devotos del Santo.

Al efecto, ayer se levantó en una de las paredes laterales del templo un majestuoso altar en donde se colocará el Santo Angel.

Mañana, día del glorioso Arcángel, se cantará por la orquesta la gran Misa del Maestro Franzó dirigida por nuestro paisano el reputado profesor D. Rafael Pastor.

Desde 1.º del próximo mes de Noviembre, el despacho del apartado en la administración Principal de Correos de esta capital, se hará á las ocho y media de la mañana.

Ha fallecido en Valencia el senador del Reino Sr. Marqués de Cáceres, patricio ilustre cuya muerte ha sido muy sentida. D. E. P.

En el Gobierno civil de la provincia se ha recibido los títulos de maestros interinos de las escuelas de niños de las Casas de Beneficencia de esta capital y de Molins, expedidos á favor de D. Emilio Hernandez Abenza y de D. Juan Antonio Carreres y Carreres respectivamente. También se ha recibido el de la maestra de la escuela de niñas de Albaterra, D.ª María García Lucas.

Han tomado posesión de sus cargos de fiscal y magistrado de la Audiencia de lo criminal de Altea, D. José M.ª Lozano y Alcalá Zamora y D. Fausto García Ventoso, respectivamente.

El sábado en la tarde falleció repentinamente en Torreveja D. José Castell, jefe del partido fusionista de dicha villa. R. I. P.

Se ha concedido autorización para celebrar fiestas en el pueblo de Aguas, los días 25, 26 y 27 del corriente mes.

Por circular que publica el *Boletín Oficial* de esta provincia, en el número de ayer, se convoca á los señores Diputados provinciales para la reunión ordinaria de la Excm. Diputación que ha de inaugurarse el día primero de Noviembre próximo.

Se ha rematado á favor de D. Joaquin Santo, en representación de una sociedad formada por su iniciativa en Elche la subasta para la instalación del alumbrado eléctrico en aquella ciudad.

La Inspección general de primera enseñanza ha acordado designar al inspector de esta provincia para el cargo de suplente primero para el tribunal de oposiciones á escuelas superiores y elementales de niños que han de proveerse en este distrito universitario, durante el próximo mes de Noviembre.

En la Universidad de Madrid, ha obtenido el título de Licenciado en Medicina y Cirugía el Doctor en Farmacia D. José Gadea. Reciba nuestra felicitación.

La reputada casa de D. Luis Lillo, calle Mayor 27, ha recibido un gran surtido de tegidos de todas clases, y géneros de los que son objeto de comercio en aquel acreditado establecimiento.

A los compradores que se surtan de la casa del señor Lillo se les regala un bonito álbum en el que se hallan coleccionadas las vistas más importantes de la exposición de París.

Bajo la dirección de un distinguido profesor acaba de abrirse una clase de caligrafía en una de las escuelas de las Casas Consistoriales de esta Ciudad, la

cuál creemos ha de verse muy concurrida por dependientes de comercio, dada la necesidad en que están de poseer una buena forma de letra y porque la hora de la clase de 6 á 7 de la noche no les priva de poderse dedicar á sus habituales ocupaciones.

Noticias generales.

Los periódicos de Madrid describen la recepción de la embajada Marroquí que se verificó anteayer:

«Un inmenso gentío ocupaba desde la una y media de la tarde las inmediaciones del hotel de Rusia donde se hospeda la embajada marroquí, deseoso de ver la salida de los enviados del sultán.

A las dos menos cuarto montaron éstos, en número de diez y siete, acompañados del intérprete Sr. Zogasti, en carruajes de la Real Casa, enjanzados á la Federica, yendo en el último el embajador, precedido de cuatro batidores de la escolta real, y seguido de una escolta de dicho cuerpo; en los restantes iban los secretarios y alcaldes que acompañan al enviado del sultán de Marruecos.

A las dos en punto hacían su entrada en el regio alcázar, cuyas inmediaciones veíanse muy concurridas.

La guardia de Palacio hizo los honores de ordenanza, mientras la banda militar tocaba la Marcha Marroquí.

El cuerpo de alabarderos formaba en la escalera.

La recepción ha tenido lugar en el salón del Trono, habiendo pronunciado un discurso en árabe el embajador, al que contestó con otro en castellano la Reina Regente.

Acto continuo bajó la Reina del trono, y acompañada por el embajador, el intérprete, el Sr. Sagasta, el marqués de la Vega de Armijo, varios ministros, los demás individuos de la embajada y muchos grandes de España pasaron á la saleta, examinando con mucho detenimiento los regalos del sultán, consistentes en tapices y almohadones bordados en sedas y oro.

Momentos despues, la Reina, el Rey, las infantas, el embajador y el Sr. Sagasta salieron á uno de los balcones, el resto de la embajada ocupó otro, y dos más los concurrentes al acto.

A presencia de la real familia los diez moros que tenían del diestro los caballos árabes, que forman parte de los regalos, hicieron dar á éstos un paseo en el pátio de la Armería.

Dos de ellos llevan elegantes sillas morunas de taflete rojo, y los ocho restantes preciosas mantas de lana y seda.

A las tres de la tarde regresaba la embajada al hotel de Rusia.

A la ida y á la vuelta ha corrido el agua á toda su altura en la fuente de la Puerta del Sol.

CALENDARIO PIADOSO.

Santos de hoy.—San Juan Capistrano cfr.

La misa y oficio divino son de San Pedro Pascual ob. y mártir con rito doble y color encarnado.

Santos de mañana.—San Rafael Arcángel.

La misa y oficio divino son del Santo Arcángel con rito doble y color blanco.

CULTOS PARA HOY

En la Colegial á las nueve la Conventual; por la tarde á las cuatro principia el solemne y devoto novenario que la piedad de los fieles dedica anualmente al glorioso Arcángel San Rafael, con el Santo Rosario, Letanía cantada y sermón que predicará D. Félix Ramón Boix Pbro., coadjutor de la Misericordia, siguiendo después novena, Salve, y Gozos del Santo Arcángel.

Se suplica á las per onas devotas del Sto. Arcaugel se dignen contribuir con sus limosnas al esplendor del culto de este Novenario. Las que tengan devoción de dar algunas velas pueden hacerlo entregándolas al Sr. Sacristán mayor de esta Insigne Iglesia Colegial.

En las Capuchinas termina la Novena de la egregia reformadora del Carmelo Sta. Teresa de Jesús, predicando D. José Mirete, finalizando estos solemnes cultos con la bendición de Jesús Sacramentado y letrillas de la Sta. Madre.

Sigue el mes del Sto. Rosario, á las cinco en Santa Maria, á las seis en las Agustinas y á las oraciones en Ntra. Sra. del Carmen con plática por el Sr. Mirete.

En las demás Iglesias los de costumbre.

SERVICIO POSTAL TELEGRÁFICO

DE LA

Agencia Fabra.

Particular de «El Alicantino.»

Paris 21.—Apertura de la Bolsa de hoy 4 por 100 exterior español 75'35—75'25 — 3 por 100 francés 87'52.

Londres 21.—Apertura de la Bolsa de hoy, 4 por 100 exterior español 75'06.

Paris 21.—Ha llamado vivamente la atención el atentado de que fué objeto el príncipe heredero de Wutemberg al dirigirse al templo.

Se ha supuesto que este es un síntoma de la agitación religiosa que de algún tiempo acá se advierte en la Alemania meridional donde se aviva la lucha entre católicos y protestantes á causa de algunas medidas que aquellos han considerado vejatorias pero los telegramas que se reciben en Stutgard coinciden en que la tentativa de asesinato es únicamente obra de un demente reconocido.

Paris 21.—Según una correspondencia de Roma, en las regiones oficiales ha producido muy mal efecto, el hecho de que el jurado absolviera á un periódico radical acusado del delito de injurias al rey Humberto.

Roma 21.—La prensa italiana hablando del asunto relativo á la renovación de los tratados de comercio, dice que no puede menos de reconocerse que la corriente proteccionista es cada vez más fuerte en Francia y que esto ha de dificultar las negociaciones.

Londres 21.—El periódico *The Daily Chronicle* publica hoy un despacho de Roma negando que el viaje del general ruso Iguatieff á aquella capital teagan un fin político.

Añade que el general fué á Roma solo para buscar á su familia y acompañarla á Rusia.

Londres 21.—Continúan las huelgas en esta ciudad, y se anuncia que en esta semana tomarán grandes proporciones.

ULTIMA HORA.

SERVICIO PARTICULAR DE «EL ALICANTINO»

DE LA AGENCIA FABRA

Madrid 22 (7 n.)

Según se dice en los círculos políticos siguen celebrándose conferencias entre los prohombres de los distintos grupos parlamentarios, con el objeto de llegar á un acuerdo antes de la apertura de las Cortes. El señor Gamazo, pone como condición para colaborar á favor del Gobierno, que éste adopte un programa económico.

Bolsa 75'75

Madrid 22 (8 n.)

Según noticias recibidas en Lisboa don Amadeo de Saboya, acompañado de su esposa, vá por mar á aquella capital. Se cree que llegará á tiempo para asistir á los funerales del rey D. Luis.

Madrid 22 (8'30 n.)

El Papa recibirá hoy por grupos en audiencia privada á los individuos de la romería francesa que dirige el arzobispo de Reims.

Los periódicos de Roma publican esta mañana el texto del importantísimo discurso que ayer dirigió el Papa á dicha romería contestando al mensaje de adhesión del arzobispo.

Su Santidad goza de buena salud careciendo por lo tanto de fundamento los rumores pesimistas que circulan respecto de su estado

Madrid 22 (9'15 n.)

Según noticias telegráficas que confirman las de nuestro servicio postal, en Inglaterra se han generalizado las huelgas, habiendo estallado algunas más sobre las que había, preocupando al Gobierno inglés el malstar de la clase obrera.

Madrid 22 (9'30 n.)

Se asegura en Paris que han fracasado por completo las tentativas hechas por Leon Say para llegar á una inteligencia con las derechas, las cuales están resueltas á combatir enérgicamente todas las situaciones republicanas.

Madrid 22 (10 n.)

Se ha constituido en Inglaterra una sociedad anónima para construir en Londres una torre semejante á la Eiffel pero que alcance 380 metros de altura.

En todas las costas reinan fuertes temporales, que se generalizan.

ALICANTE.

IMPRENTA DE ANTONIO SEVA

Plaza del Progreso 5.

SECCIÓN DE ANUNCIOS.

IBARRA Y COMPAÑÍA.—SEVILLA

Línea regular de gran les vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios
VAPORES DE LA COMPAÑÍA.

Cabo Machichaco, de 2.500 toneladas.—Cabo Quejo, de 2.300.—Cabo Peñas, de 2.300.—Cabo Ortegá, de 2.300.—Cabo San Antonio, de 2.300.—Cabo Trafalgar, de 2.300.—Cabo Palos, de 2.300.—Cabo Crous, de 2.300.—Cabo Gata, de 2.000.—Itálica, de 1.400.—La Cartuja, de 1.150.—Vizeaya, de 1.100.—Triana, de 1.000.—Ibaizabal, de 1.000.—Luchana, de 550.—Cabo menor, de 350.—y Cabo Santa María de 250.
 Salidas de Alicante, todos los sábados para América, Málaga, Cádiz, Huelva, Vigo, Marín, Carril, Coruña, Ferró, Santander. Bilbao y Burdeos; y todos los lunes para Valencia, Tarragona, Barcelona, Cete y Marsella.
 Se admite carga con trasbordo para los principales puertos de Italia.
 Consignatario, Enrique Ravello, Calatrava 12.

COLEGIO LUCENTINO

DE

SAN LUIS GONZAGA

DIRIGIDO POR

DON COSME JAVALOYES PASCUAL, PRO.

ÁNGELES, 4.—ALICANTE.

Este Colegio cuenta con el suficiente número de profesores, para que la enseñanza esté a la altura que la actual sociedad exige.
 Con la debida separación e independencias tiene establecidas:
 Escuelas de instrucción primaria en sus tres grados, párvulos, elemental y superior.
 Cátedras de segunda enseñanza en toda su extensión hasta obtener el grado de Bachiller.
 Clases de adorno: gimnasia, música, caligrafía y dibujo.
 Para más detalles, pidanse reglamentos a D. Bernardo Pérez, Administrador del Establecimiento.

ALMACEN DE MUSICA

DE

JOSÉ MAESTRE

PIANOS—En esta casa se reciben únicamente de aquellos fabricantes que se pueden garantizar por 5 años, y estos se venden un 10 por 100 más baratos que en todas las demás casas.
 Pianos de Bernareggi, de Gomez, de Boisselot, de Pleyel y de Erard.
 Pianos desde 2.800 reales.
 Armoniums de 5 octavas y varios registros a 65 duros.
 Por afinar un piano 4 pesetas.
 Pianos de alquiler desde 40 reales y con derecho a la propiedad desde 80.
 Composiciones en pianos, órganos y toda clase de instrumentos.
 JOSÉ MAESTRE, plaza de Alfonso XII, núm. 14 (frente al Ayuntamiento.)

LA MADRILEÑA

CASA DE HUÉSPEDES

Jorge Juan, 30.—Alicante.

Pupilage de 6 hasta 16 reales diarios. Cómodas habitaciones con vistas al mar, para familias.
 Platos a la lista desde 2 reales y camas.
 Coche gratis para los empleados en Hacienda y para los viajeros desde las estaciones.
 Transporte gratis de equipajes desde el muelle a la casa para los pupilos; en la cual para mayores informes, se reparten prospectos.

PILDORAS DE RIAZA DE PEREZ NEGRO

Es la mejor preparación que se conoce para curar las fiebres intermitentes y sean Tercianas ó Cuartanas.
 Caja con 80 pildoras, 5 pesetas; media caja con 40, 3 pesetas.
 De venta en todas las Farmacias y Droguerías de España. En Alicante Farmacia del Dr. Soler Sánchez.

OBRAS

DE

Don Vicente Calatayud y Bonmati.
 Catedrático en el Instituto de Alicante.

TÉCNICAS.

Pesetas.

| | |
|--|------|
| «Gramática latina» según el método y resultados de la nueva lingüística; 1.ª y 2.ª parte encuadernadas | 9 |
| «Flexión nominal latina,» según el mismo método | 2 |
| «Ortología latina,» según el resultado de las novísimas investigaciones | 2 |
| «¿Las lenguas muertas?» | 1 |
| «Observaciones sobre pronunciación latina» | 0'50 |
| «Programa de Latin y Castellano.» | 0'75 |

DE PROPAGANDA CATÓLICA.

| | |
|---|------|
| «La cesación del trabajo en días festivos:» este opúsculo ha sido recomendado por varios Boletines Eclesiásticos y Revistas católicas como «uno de los mejores y mas completos de cuantos se han publicado sobre la materia tanto en España como en el extranjero.» Edición económica | 0'25 |
| «Egiptología, (traducción del francés) importante folleto en que se pone de manifiesto la armonía entre los descubrimientos que la ciencia lleva a cabo en Egipto y la narración de Moisés | 0'50 |
| «La sanción de la moral en la otra vida» (traducción del francés): estudio filosófico | 0'30 |
| «El Culto Externo.» Monografía premiada en el certamen celebrado en Alicante en Mayo de 1889 | 0'75 |
| «Origen del Culto y festividad de la Inmaculada Concepción,» traducción del latín: 1 tomo en 4.º de 266 páginas | 1'50 |

PARMESIAN

Acaba de recibirse este rico queso especial para el macarrón en el acreditado establecimiento de Serafin Sanchez, princesa 19 y Teléfono 129.
 Al propio tiempo se han recibido las ricas pastas para sopa entre ellas el tan celebrado Galet y Macarrón a la italiana.
 Princesa 19, Pórtico de Ansaldo 4.
LOS EXTREMEÑOS

PIANOS

ARMONIUMS, INSTRUMENTAL
Fiano, manubrios y Música de todas clases

ANTONIO FALCÓ
 11, CONSTITUCION, 11

LAS INFALIBLES

NO MAS CUARTANAS, TERCIANAS NI DIARIAS

Curacion radical de toda clase de fiebres de caracter intermitente sin temor a que se reproduzcan.
 Su uso, devuelve el apetito; reconstituye las perdidas fuerzas y hace recobrar la salud como por encanto.



PRECIO, 24 rs. las dos cajas con sus correspondientes instrucciones para el uso, seguidas de varias cartas de personas que las han usado que acreditan sus maravillosos é infalibles resultados.
 RODRIGUEZ HERNANDEZ, farmacéutico, calle Mayor, núm. 22, Alicante.

ORGANOS PARA TEMPLOS

Se construyen desde dos mil pesetas garantizados por diez años despues de someterlos a la aprobación de profesores entendidos.
 Reparaciones en órganos, pianos y toda clase de instrumentos; condiciones especiales en los pagos.

Esta casa tiene constantemente un completísimo surtido en pianos, armoniums y accesorios de las mejores fabricas de Europa. Realiza las compras al contado, por lo que puede ofrecer al público modelos de superior calidad artísticamente considerados, con grandes ventajas en las ventas al contado y a plazos.

FERNANDEZ Y MARCO
 MAYOR, 33.
 TELÉFONO 181

VINO ALOQUE

Bodega de Claveria, Alicante.—Premiado en la Exposición de Barcelona.—Se ha embotellado y puesto a la venta la cosecha de 1886.
 Precio de la botella de 3/4 litro: Pesetas 0'60 (sin casco) y Pesetas 0'85 (con casco).
 Depósito: San Fernando, 19, almacén.
 Venta al detall: Tienda de D. José Oliver, San Fernando, 11 y Bazar Artístico de D. José Reus, cuatro esquinas de la calle Mayor.



Compañía de Navegacion.

Líneas directas de vapores entre Cete y Alicante y entre Bordeaux y Alicante de **AUGUSTE VINIES, RESTE Y C.ª**
 Agente en Alicante: FRANCISCO M. LAGUILLON.

PERSIANAS-CORTINAS

MANUEL CALATAYUD.—ASPE
 C de la Cruz de Orihuéla.

GRAN FABRICA DE PERSIANAS-CORTINAS MANUEL CALATAYUD.—ASPE

¡PUM!

Premiado con Medalla de Oro en la Exposición Universal de Barcelona



Inventor y propietario de esta MARCA — Enrique Lamolla — de Lérida —

El arrojo inaudito de la famosa heroína de Zaragoza enardeció el espíritu de los defensores de la Independencia Española, y merced a aquella insigne hija del pueblo, hay patria. Su recuerdo ha inspirado la invención del más EXCELENTE Ponche y de la más rica y deliciosa bebida que hasta hoy ha producido la destilería moderna. Una copita de este Ponche regenera, fortalece el organismo, recrea el paladar y despeja la inteligencia.

Descripción del envase.—Los tarros que contiene este delicioso PONCHE, son de cristal azul oscuro. Pendiente del cuello tienen un precinto, cuyo hilo se halla sujeto con una etiqueta con la firma y rúbrica del fabricante. La etiqueta principal es un precioso cromo que representa el acto heroico de la inmortal Agustina de Aragón. Tiene además dos etiquetas de papel blanco impresas en dos tintas, negro y rojo; la primera indica la manera de usar el ¡PUM! y la segunda contiene dos certificados de los notables químicos Sres. D. Ramón Codina Langlin, de Barcelona y D. Hilarión Jimeno y Fernández, de Zaragoza, expresando el concepto que les merece el análisis del ¡PUM!

FIJARSE EN EL SIGUIENTE É IMPORTANTÍSIMO DETALLE.—Las dos etiquetas últimamente mencionadas son de papel blanco sin barnizar, con objeto de que al desocuparse el tarro, queden suficientemente deslucidas y no puedan aprovecharse por ningún falsificador para ser rellenas nuevamente con otro producto, que el público conocerá fácilmente, y que debe rechazar con energía.

La marca queda registrada y su autor perseguirá a los falsarios é imitadores.
 Pídanse en los Cafés, Confiterías y Ultramarinos

COLEGIO DE SAN JOSÉ

DIRIGIDO POR

DON CELESTINO CHINCHILLA Y BROTONS
 CALLE DE BAILEN, 29—ALICANTE

Se admiten alumnos internos y externos de 1.ª y 2.ª enseñanza.
PERSONAL.—Este colegio cuenta con un numeroso cuerpo de profesores de 1.ª y 2.ª enseñanza, que, por sus títulos académicos y su larga práctica, son una garantía para los padres que confían en la educación de sus hijos a este centro de instrucción.
Primera enseñanza.—Escuela de párvulos, elemental y superior; clase preparatoria para ingresar en la 2.ª enseñanza.
Segunda enseñanza.—Estudios de las asignaturas para obtener el grado de Bachiller y el título de Perito Mercantil; clases preparatorias para carreras especiales. Francés, Inglés, Caligrafía, Gimnasia, Música, Dibujo lineal, de figura, de paisaje y adorno.
Precios.—Alumnos internos; manutención y enseñanza en el colegio, 8 reales diarios, pagados por trimestres anticipados: Id. medio pensionistas manutención y enseñanza en el colegio, 6 reales diarios.
 Para el ingreso en el Colegio, dirigirse al director de este establecimiento D. CELESTINO CHINCHILLA Y BROTONS, quien facilitará Reglamentos y demás datos que se soliciten de esta dirección.